

劳动力市场加速回暖 “用工旺”释放经济回升鲜明信号

新华社记者

一边是企业加速复工满产、用工需求

涨，一边是劳动者外出返岗早、求职应聘忙——兔年春节刚过，劳动力市场就呈现

加速回暖“两头旺”。

用工热度折射经济温度，透出经济运

行回稳向好的暖意。从跨省招工、包机包

车接人返岗，到密集招聘、出台资金补贴政

策……各地正加力保用工稳就业，推动新

一年经济发展“拔得头彩”。

企业用工需求旺，务工人员返岗早

大年初四，江苏苏州人社部门和10余家重点企业代表登上跨省招聘专车，前往数百公里外的河南信阳招工。

“一季度电子、新能源等行业企业订单都很好，劳动者需求也大，我们携带了近5000个岗位供求职者选择。”苏州市人社局副局长谭国明说，招工“先人一步”，开局就可“快人一拍”。

随着疫情防控政策优化调整和经济加快复苏，多地企业从春节前就开始加速复产满产，带来用工需求激增。

兔年伊始，江苏、浙江、福建等东南用工大省均展开跨省招工，由政府部门人员带队赴中西部省份，宣讲企业岗位信息、讲解招工引工政策。

“今年开年，劳动力市场的一个突出特点就是‘早’。”人力资源和社会保障部就业促进司副司长运东来说，一是外出返岗早，大年初一起务工人员就已经陆续外出，两务工人员返岗时间较去年有所提前；二是用工需求旺，不少企业期盼早开工、早生产，节前到输出地洽谈用工，节后立即启动

了定向招聘、定向输送。

“今年以来，快递、居民服务修理、住宿、餐饮等服务业用工需求居高不下，一些制造业企业也加大了用工需求。我们明显感受到企业招聘下手提早，表明市场主体对未来的预期转好。”辽宁省就业和人才服务中心人力资源市场服务部副部长申强说。

1月份，制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.1%、54.4%和52.9%，高于上月3.1、12.8和10.3个百分点。“三大指数均升至扩张区间，我国经济景气水平明显回升。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

节后多地紧锣密鼓召开“新春第一会”、安排工作任务，拼经济的力度正不断提高劳务市场的热度。1月份，制造业和非制造业从业人员指数分别比上月提高2.9个和3.8个百分点，表明各类企业用工景气度均有所上升，特别是随着新一批重大项目开工落地，用工需求还将继续拉升。

1月30日，西安举办2023年“春风行动”首场线下招聘会，来自物流、餐饮、酒店、外贸、汽车制造等行业的企业，原计划提供1100多个岗位，但现场许多企业实际招聘规模远高于宣传材料上的招聘人数。

多家企业告诉记者，一方面是因近期订单增长加大了基础性岗位的招聘；另一方面是春节期间对今年发展更有信心，提前为接下来扩大生产招揽储备人才。

密集发送返岗专列专车，多措并举保用工

2月1日，四川春节后首趟省际劳务协

作专列从成都东站出发，600余名川籍务工人员乘坐这趟免费专列，赴广东返岗复工。

“政府统一组织，把我们从家门口送到厂门口，特别省心。”提着行李和政府发放的返岗礼包，四川遂宁市安居区保石镇的刘祚海快步登上列车。

为保障企业用工、帮助务工人员尽快返岗，节后用工大省和劳务输出省份密切合作，加强农民工出行服务。

1月30日，上海迎来节后首趟务工人员返岗包机，广西柳州、贵州贵阳、云南昆明、甘肃定西、湖南隆回和重庆等多地均发出返岗复工服务专列。

甘肃定西的石雪霞已在福州一家汽车制造厂工作了8年。“因为一季度订单增多，新增了生产线，公司比较缺人，希望我们尽快返岗，把生产速度提上去。”石雪霞说，乘坐务工专列比普速列车快将近一天，下火车后厂里还有专车来接。

春节期间，云南省开通1032趟专车专列和包机，有组织输出3.7万名农村劳动力转移就业。预计到3月底，全省转移就业人数将达到1570万人以上，实现农村劳动力转移就业规模稳中有升。

截至1月31日，各地已“点对点”输送务工人员40万人。此外，今年以来省际间和省内劳务对接活动陆续举办，一些省份还组建区域劳务协作联盟，使用工需求对接更加精准高效。

1月29日，四川与浙江、福建、甘肃、重庆人社部门签订《省际劳务协作框架协议》，协定建立长效机制，促进劳动力跨省流动、加强重点群体就业帮扶。四川广安

市人社局分别与广东珠海、浙江湖州等7个市级人社部门签订《市际劳务协作框架协议》。

北京、上海、广东、浙江、福建等用工大省的省份出台专门政策，为企业招用工发放补贴，用真金白银支持企业复工满产、加快发展。

江苏省日前出台的《关于推动经济运行率先整体好转若干政策措施》明确提出，鼓励各地对跨省点对点组织外来务工人员返岗的企业给予临时包车费用适当补贴；对1月1日至2月28日期间首次来苏就业且签订劳动合同的人员，给予交通补助。

招聘服务全面发力，持续促就业增收

2月1日，湖南浏阳经开区紫星广场，“春风行动”专场招聘会在这里举办，百余家企业重点企业提供了近万个岗位。不少求职者一早就赶来，拿着宣传材料仔细查看询问。

同日，1000多公里外的山东济南，长清区举办的招聘会人头攒动、氛围热烈。

“咨询比对了几个岗位，感觉物流公司文员更适合我，已经填好求职登记表，接下来就等面试通知了。”求职者任夕梦说。

今年以来，正常生产生活秩序和线下消费加快恢复，也带动了劳动者的求职热情，务工人员普遍希望早就业、早增收。“从各地线上线下招聘活动看，劳动者进场求职人数较往年增加。”运东说。

国家统计局发布的最新调查显示，1月份大、中、小型企业中反映劳动力供应不

足的比重均低于11%，较上月明显下降，员工短缺制约生产的情况有所缓解。

为进一步促进就业、保障用工，由人社部等11部门联合部署的“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动正在全国开展，持续到3月末，将集中为农村劳动者、就业困难人员以及用人单位进行就业帮扶。

人社部数据显示，各类招聘服务已全面发力。截至1月31日，已累计举办各类招聘会约16000场，发布岗位近1000万个。多地人力资源市场负责人均表示，企业用工和劳动者求职预计元宵节后将迎来高潮。

在西安高新区举办的招聘会上，西安财经大学2023届毕业生小王告诉记者：“今年高校毕业生规模达到历史新高，就业压力确实不小。但最近感觉待遇、专业等各方面合适的岗位有所增加，相信能找到一个满意的工作。”

针对农民工群体，江西鹰潭市建成了“农民工地图”和50万农村劳动力数据库，实现由“人找岗位”向“岗位找人”转变，帮助农民工在家乡就近就业。

重庆市借助“就业数字大脑”，对农民工和就业困难人员智能匹配推送就业岗位，依托城区步行15分钟、乡村辐射5公里的便民服务圈，广泛开展招聘活动。

接下来各地还将高频次举办分行业、分领域的专场招聘活动，持续推出线上直播带岗、云上面试等，预计一季度春风行动专项活动期间将为劳动者提供3000万个就业岗位。

(新华社北京2月1日电)

韩美空军举行联合演习

据新华社首尔2月2日电 韩国国防部2日表示，韩国和美国空军2月1日实施联合空中演习，美国空军B-1B战略轰炸机参与演习。演习在朝鲜半岛西部海域上空进行。

据朝中社2日报道，朝鲜外务省发言人当天发表谈话，就美韩计划接连举行“延伸威慑”相关军演表示严厉抨击。



▲2月1日，美国联邦储备委员会主席鲍威尔在华盛顿出席新闻发布会。

美国联邦储备委员会1日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.5%至4.75%之间。新华社记者刘杰摄

土耳其对芬兰加入北约持积极态度

据新华社安卡拉2月1日电 土耳其总统埃尔多安2月1日在议会发表讲话说，土耳其对芬兰加入北约持积极态度，但对瑞典加入北约则不是。

瑞典和芬兰2022年5月申请加入北约，但目前土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬兰加入北约。由于瑞典近日发生针对土耳其的示威活动，土耳其照会瑞典大使，就示威活动提出抗议，并取消了瑞典国防大臣访问土耳其的计划。埃尔多安近日表示，土耳其可能在加入北约问题上区别对待芬兰和瑞典。

以色列军方拦截一枚来自加沙地带的火箭弹

据新华社耶路撒冷2月1日电 以色列国防军2月1日说，以防空系统当天成功拦截一枚来自加沙地带的火箭弹。目前暂无人员伤亡报告。

这是以色列一周内第二次拦截来自加沙地带的火箭弹。以国防军1月27日凌晨说，该国防空系统成功拦截两枚来自加沙地带的火箭弹。巴以紧张局势近期有所加剧。巴勒斯坦宣布停止与以色列在安全领域的合作，以色列也宣布一系列针对巴勒斯坦人的惩罚和反制措施。



节后铁路春运累计发送旅客突破1亿人次

序。

该负责人表示，从目前铁路12306售票数据分析看，春节期间，务工流、学生流叠加，铁路春运客流仍将保持高位运行，部分地区客流高峰将超过2019年同期。铁路部门将根据客流需求，最大限度增加运力，加强旅客运输组织，科学有效应对大客流，在前期安排的基础上，日均再增加开行临客200余列。



2月2日，来自印度的客商拉贾（右）在义乌国际商贸城的一家玩具店铺内选购。
当日，全球最大的小商品批发市场——义乌国际商贸城迎来兔年开市。商户准备就绪，迎接全球客商的到来。新华社发



官方回应江西铅山胡某宇事件四大疑问

新华社记者白阳郭强黄浩然

2022年10月14日，江西省上饶市铅山县致远中学高一学生胡某宇失踪。事件发生后，当地持续开展调查搜寻工作。2023年1月28日，胡某宇尸体被发现。

2月2日，江西省、市、县公安机关联合工作专班召开新闻发布会，通报胡某宇事件调查情况，认定胡某宇系自缢死亡。

自缢身亡的结论是如何认定的？

胡某宇家属的结论是如何认定的？

胡某宇生前最后有没有异

常表现？

2022年10月14日，江西省上饶市铅山县致远中学高一学生胡某宇失踪。事件发生后，当地持续开展调查搜寻工作。2023年1月28日，胡某宇尸体被发现。

2月2日，江西省、市、县公安机关联合工作专班召开新闻发布会，通报胡某宇事件调查情况，认定胡某宇系自缢死亡。

胡某宇家属的结论是如何认定的？

胡某宇生前最后有没有异

常表现？

2022年10月14日，江西省上饶市铅山县致远中学高一学生胡某宇失踪。事件发生后，当地持续开展调查搜寻工作。2023年1月28日，胡某宇尸体被发现。

胡某宇家属的结论是如何认定的？

胡某宇生前最后有没有异